

# 涸水湾上连桥兴

——产业帮扶的乡村观察

记者 来庆琳

中秋前夕,天气转凉,谷物归仓。记者踏访在紫阳县涸水镇连桥村的乡村原野,广袤的田间地头,处处呈现一派繁忙景象,丰收的喜悦扑面而来。

村委会广场稻香弥漫,金黄的稻谷在水泥地面铺展开来。“趁着天气好,把新收的谷子倒出来晒晒,晒好了,再运到支队提前联系好的地方打出来,这可是他们帮我们村引进的新品种!”村副主任,当地先峰农业农民专业合作社负责人孙启顺说。

孙启顺说的,正是包联他们村的市级帮扶单位——市农业综合执法支队。自2018年包联帮扶连桥村以来,该支队将帮扶产业发展作为脱贫攻坚总抓手,利用中省市各项政策措施,按照发展立体农业思路,结合行业优势,倾其所能,加大对当地生产力、生产要素整合支持力度,让昔日在册贫困户高达416户1324人的贫困村变了新模样。

老支书方安廷说,过去村上土地撂荒,人没事干,抓产业不知从何抓起,好在农口干部懂行、更懂农民的苦,不能光帮扶不见效,还得为农民设身处地短期增收和长期增效考虑。他们是我们三村合并后第一支扶贫工作队,通过近三年帮扶,搭起与村民的“连心桥”,全村人均纯收入破万元,去年底贫困发生率降至1.33%,整村顺利脱贫,现在全村人真离不开他们了!

## 真帮实扶为长效

“咦?怪了怪了,这个羊子咋不吃地上撒的精细料?还专门挑碗里的?”说话的,正是市农业综合执法支队支队长刘继瑞。

“这个羊子叫简阳大耳羊,爱干净,不挑食,还是国家地理标志产品哩!”9月24日,连桥村11组贫困户方世松端着碗,从墙角袋子里舀了勺机精饲料,接过去喂。两头大耳羊嘴巴凑到碗跟前抢着吃起来。

刚放完羊的方世松,今天特意回来早了些。村上干部一早就电话告诉他,“今天支队刘队长来看你!早点回来。”对于他的这个帮扶人,方世松和家人发自内心的充满感激之情。

圈里的3头简阳大耳羊,是今年3月下旬村上产业发展工作推进会上,在听了产业大户方世松改良品种的想法后,刘继瑞认真考量多方联系,最终帮他选定用简阳大耳羊逐步改良养殖品种。不久后,3头价值8800元的简阳大耳羊送到他家羊舍,成为30多头羊子里的“宝贝疙瘩”。

刘继瑞和单位交友帮扶队员一大早就从安康出发到村委会,在前往看望方世松的村道上,仔细询问着第一书记石武:“几次来小方都放养去了,也没见到底羊子长得咋样?”“我和村



上其他干部也隔茬来看,羊子喂得好着呢!人家的信心可足了。”石武回应道。

来到羊舍,刘继瑞和方世松正好打了个照面。“感谢你们精心帮扶,通过观察,这个羊比我原来的杂交波尔山羊、陕南山羊,体型更大、生长速度快、繁殖力高、抗病力强,你们送的粉碎机 and 颗粒机也都用上了,机制的精饲料羊子都爱吃。”一见面,方世松急切地向刘继瑞一行说着几个月来的新变化。

今天,刘继瑞还专门带来养殖防疫的药品,接过药品后方世松告诉刘继瑞:“我打算最近再添几头简阳大耳羊,尽快将品种改良,养羊市场潜力大,加上再把防疫搞好,我们一家人的日子一定会越过越好。”

## 上下“官田”变了样

孙启顺过去在紫阳县城做建材装修生意,自市农业综合执法支队帮扶该村以来,积极响应支队号召,回村发展,并担任村副主任一职。今年3月,牵头成立了紫阳县先峰农业农民专业合作社,准备大干一场。

此时,各地复工复产节奏加快,而让人头疼的是,面对小地名“上官田”100余亩大片撂荒地,到底种啥?怎么来种?一时让方安廷和孙启顺心里没了底。

“这个‘上官田’和‘下官田’,过去可是全县出好米的地方,前些年打工潮年轻人出去了,剩下这几百亩地无人耕种,杂草丛生,现在要拾掇好虽然辛苦,但基础还在,就是咋选种让人犯了难。”方安廷告诉记者。

合作社成立后,该支队帮助合作社从外地引进20多个品种的谷种,并在驻村工作队大力组织支持下,当地村民以土地流转和在合作社务工来增加收入,“上官田”一下子也成了当地的“试验田”。

前些日子,面对刚从“上官田”收割的6万斤稻谷,孙启顺喜不自禁:“没想到这事能成,还带动了40余户贫困户增收。等再分好不同品种后,我们再决定选取最佳品种大面积种植,让更多群众从中获益。”

此时的“下官田”,也发生了华丽变身,由过去荒坡地变成市级绿色产品标准化集成示范基地,基地负责人方元礼对这一显著变化感受颇深。8组村民方元礼常年在外打拼,手头虽有些积蓄,但手很“散”,想干事又不知从何干起。支队主动联系上他,动员其发展绞股蓝种植业。

起初方元礼有所顾虑,经支队多次动员,最终流转了“下官田”120余亩土地,创办紫阳县燕山富硒绞股蓝有限公司。支队结合行业优势,为其联系平利县绞股蓝专业合作社,一对一帮扶指导,传授技术要领,拓展销售渠道,让方元礼找到自身价值所在。

“谁能想到在我们紫阳连桥还能种绞股蓝,而且还成功了!这是过去想都不敢想的事,是支



市农业综合执法支队带领驻村干部、致富带头人、产业大户外出考察学习

队帮我们找到了发展路子,也让我们‘下官田’变了大样!”方元礼说。目前,该企业发展稳步壮大,已带动周边30余户农户通过种植务工增收致富。

## 壮大主体拓富路

连桥村位于涸水镇北部,这里山大沟深,贫困面大、程度深,以传统农耕地为主,产业落后是制约该村发展的一大瓶颈。

当地群众分为两类,一类是常年在外打工或做点小生意,收入基本有保障。另一类是在家一边务农,一边照顾孩子或赡养老人,其收入和前一类相比差距2倍以上,后者也是该村建档立卡贫困户中最集中的特点。如何让这部分群众尽快增收脱贫?

驻村伊始,市农业综合执法支队派遣组织协调能力强、经验丰富的科长朱华和农技专家张鹏飞,分别担任驻村第一书记和驻村队员,他们到岗后迅速和村两委走访建档立卡贫困户,同步支队组成调研组,调研该村耕地、林地、水等重要资源,并确定以产业发展为突破口,不断壮大市场主体,辐射带动当地群众增收致富。

如何在这样一个偏远落后的山村,让有意发展却又无处下手的有为之人能放开手脚大胆闯市场,是该支队筹划良久的大事。要放开手脚,先要放开眼界,然后有农业人的专业知识库储备,村上的产业也会蓬勃发展起来。

驻村以来,该支队多次组织种养养殖户、产业大户和当地返乡能人,针对产业实际,带领他们前往平利、白河、恒口示范区等地考察学习,并及时召开产业发展工作推进会,倾听想法、破除疑问、树立信心,让村上发展产业有

了主心骨,让市场主体发展产业有了底气。在这一点上,10组贫困户杨志才深有体会。“我今年60岁,外出务工不太现实,从2018年起,我们村建立了绞股蓝企业,当年我流转土地5亩收入2500元,现在在园区务工每天收入80元,年劳务收入超过17000多元。”杨志才自豪地说。

一方面开视野树立产业信心,另一方面他们扶持企业、市场主体发展作为重点倾力帮扶。了解到天茂富硒茶开发公司茶叶品质提升的需求后,协调捐赠有机肥10吨,并帮助其进行茶叶进行绿色认证。在燕山富硒绞股蓝有限公司投入3万元建设全市首个村级农产品质量安全标准化检测室和村级农药包装废弃物回收工作站,为产品质量提供了坚实保障。

连桥村已成“连心桥”,在该支队倾力帮扶下,全村产业发展蒸蒸日上,目前已形成市场主体、产业大户10家,茶叶、绞股蓝、渔业等特色产品在这里正迸发出新活力,辐射带动全村建档立卡贫困户270户,户均增收达3000元以上。



贫困户正在富硒绞股蓝生产基地进行采摘

# 经济特刊



微信扫描二维码 关注公众号

2020年10月26日 星期一

第33期(总第763期) 5版

经济特刊编辑部

主 编 陈俊  
 执行主编 来庆琳  
 电 话 3268512  
 邮 箱 akjtk @163.com

## 国务院扶贫办：加强致富带头人培育打造“不走的工作队”

新华社消息(记者 侯雪静) 国务院扶贫办开发指导司副司长刘晓山日前表示,打好脱贫攻坚战关键在人,培育贫困村创业致富带头人要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作思路,采取发挥社会合力、“以点带面”的工作方式,为贫困村打造一支“不走的工作队”。

刘晓山是在日前举办的“乡村发展与脱贫攻坚论坛”上作出上述表述的。

刘晓山表示,脱贫攻坚以来,国务院扶贫办将贫困村创业致富带头人培育列入“精准扶贫十大工程”之一,出台政策,明确任务,加大培训,持续推进,把分散的、单打独斗的贫困户嵌入龙头企业、能人大户的产业项目,分享全产业链收益,走出了依托致富带头人引领带动贫困户持续增收、稳定脱贫、防范返贫的新路子。

截至目前,全国共培育贫困村创业致富带头人41.4万人,各地创办领办各类经营主体21.4万个,带动约406万贫困人口增收,平均每个经营主体约带动19人。

参与本次论坛的中组部组织二局有关负责人表示,2015年以来,全国累计选派第一书记45.9万人,目前在岗24万人。下一步,将围绕全面脱贫与乡村振兴有效衔接,加强农村战斗堡垒,发挥党员先锋模范作用,抓好村两委集中换届工作,持续提升村党组织带头人带领群众增收致富的能力。

在经验交流环节,宁夏同心县、平安集团、中国农业大学、泉州海洋职业学院等代表围绕致富带头人培育工作交流经验。泉州海洋职业学院院长柏定国介绍,泉州海洋职业学院创新政府、高校、企业联动的“学历+就业”人才培养模式,将传统的学徒制与现代职业教育优势融为一体,每年拿出一定数量招生指标,专门用于招收贫困户,累计招收贫困户地区学生3100人,培训致富带头人310人等,为300多个贫困村送去了创业致富的新希望。

刘晓山表示,下一步,国务院扶贫办将创新方式方法,提高致富带头人培养质量,把更多的创业致富带头人培养成党员、培养成基层干部,完善带贫减贫机制,把贫困群众嵌入产业链条中,持续带动贫困户增收。



## 巴山深处“呼叫”忙



“您好,抱歉打晚了,这里是XXX……”9月29日下午,此起彼伏的呼叫声在位于岚皋县四坪创业创新园的“呼叫产业园”里不断响起。54岁的贫困户祝敏凤告诉记者,自己从岚皋县民主镇搬迁到县城西安置点以来,两年前就在产业园上班,每月当话务员能拿4000多元。她说:“在这里上班很开心,有时候请假也不扣全勤奖。”据入驻该产业园的岚皋县锐丰信息科技有限公司总经理张德钢介绍,产业园聚集了4家从事信息服务的综合信息服务企业,向客户提供呼入、呼出、人员外包等多种服务,包括政务抽查、旅游资源推广、满意度调查、市场调研分析等100余项业务。自今年2月中旬复工复产以来,话务员坐席由之前的500名减少到100多名,其中有40多名贫困户,但目前人员较为稳定,一大部分以留守妇女为主。尽管今年受疫情的持续影响,上游企业订单的单价大幅下降,但产业园的话务员收入未受影响,有效保证了复工复产和劳动力就业稳定。 陈俊 摄影报道

## 六个坚持保收官 六个一流交总账

王贤君

平利县城关镇辖22个村8个社区,其中贫困村9个。常住人口7.3万,其中农村常住人口9738户32241人,建档立卡贫困户2603户6724人。止2019年底,9个贫困村全部退出,2471户6431人脱贫越线,贫困发生率由“十二五”末的17.6%降至0.91%,在县域脱贫攻坚成效考核中连续实现“四连优”。今年以来,全镇严格落实“四个不摘”要求,紧紧围绕巩固脱贫成果、完成剩余减贫任务,统筹谋划、压实责任,按照“六个坚持保收官、六个一流交总账”总体思路,精准对标补短,提升脱贫质量,聚焦监测预警、突出稳岗就业,争取谋在先、干在实、走在前。

坚持同心同向,锻造一流队伍。班子成员每月一次集中学、四支队伍每周例会专题学,帮扶干部周三夜校培训学,学习扶贫工作重要论述、精神实质;学习脱贫政策,提高业务能力,增强进村入户工作能力;学习最新工作指示,把握正确方向,确保与时俱进不偏。坚持对标对表,争创一流业绩。镇党委始终按照“三单”要求,即对标对表、建立问题清单;分类分项、建立任务清单;到天到人、建立责任

清单,精心安排、挂图作战。特别是当前正在推进的“精准对标补短”工作,对照“两不愁三保障”、政策落实、问题整改、巩固脱贫成果、年度重点工作、基础工作、责任落实、作风建设、扶贫效果等9大类86小项,更是做到任务细之又细、责任实之又实,照单推进、忙而不乱,确保目标如期实现、结果争创一流。

坚持立令立行,激发一流干劲。全镇健全完善了“三个全覆盖”责任体系:一是扶贫责任全覆盖。按照“精准对标补短”要求,镇村全体干部280人,县派帮扶干部207人,共计487人全部参与脱贫攻坚。二是结对帮扶全覆盖。按照每人帮扶不超过9户要求,对全镇2603户建档立卡贫困户,一户不落压实帮扶责任,因户制定帮扶措施,一抓到底扛死肩。三是监测预警全覆盖。将全镇9738户32241人所有农村户籍常住人口全部列入监测对象,重点关注防止因灾、因病、因学、因重大变故产生返贫致贫风险,实时监测消除盲区。在狠抓落实中,镇党委推行三项制度,即每月总队长联席会,共商良策推行统管统筹;每周镇村联席会,总结工作安排部署;每日驻

村工作队晨会,当日事当日毕。

坚持高质量,执行一流标准。年初镇党委提出“三个决不允许”要求,即决不允许当年拟定贫困户不能脱贫、决不允许已脱贫户返贫、决不允许非贫困户致贫,探索实践了“听、议、定、督、访、销”监测预警六步工作法,高标准、防风险、提质量。元月以来,全镇监测因灾造成房屋受损12户,第一时间解决安全住房;监测因学产生支出骤增6户,及时救助防范致贫风险;监测因病导致收入骤减44户,予以大病救助渡过难关;监测因重大变故陷入困境5户,综合施策有效破解难题。

坚持常督常导,展现一流作风。抽调镇纪委、党政办、脱贫办干部组建督查专班,综合运用三色管理、进度通报、警示提醒、问题交办等措施,先后发出通报16份、提示函25份、交办单4份,一竿子插到底,以铁的纪律、严的作风,确保了工作落实刀下见菜、问题整改清仓见底。督导过程中,重点聚焦稳岗就业,坚持监测和帮扶两手抓、两手硬。采取5项“菜单式”帮扶措施,先后落实点村劳务输出62人、辖区企业

用工扩招134人、就地就近代种代养帮扶56人、疫情防控公益专岗22人,因疫就业困难纳入低保258人,帮扶532人,贫困劳动力就业率从2月份的46.8%,逐月上升,目前稳定达到92.7%,切实解决了“零就业”和低收入问题。

坚持善作善成,淬炼一流成色。2020年是脱贫攻坚决胜之年,平利县城关镇将聚焦靶心,紧扣对标补短、提升质量这个主线,集中县级帮扶单位和镇村所有人力物力精力,不撤兵、不松劲,抓到底、扶到位;持续发力,继续运行“三单三账”“三色管理”“三项制度”加大督查督导力度,抓紧抓实抓落地;突出重点,充分发挥贫困户主体作用,围绕稳岗就业、后续扶持、风险防范,强化监测预警,让脱贫成效真正获得群众认可、经得起实践和历史检验。

(作者系平利县城关镇党委书记。10月13日在平利县召开的全市脱贫攻坚提升现场推进会上,与会人员在该镇政府和三里坪村现场观摩交流了精准对标补短、动态调整、防返贫致贫监测预警、就业帮扶、长效机制等工作成效。)